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Inleiding 
Haarlem heeft sinds najaar 2005 een fietsstraat. De fietsstraat aan de Venkelstraat, in stadsdeel 

Schalkwijk, maakt onderdeel uit van de hoofdfietsroutenetwerk zoals deze in het gemeentelijk verkeers- 

en vervoerplan van Haarlem (HVVP) is opgenomen. Een uitwerking van het HVVP en van de stedelijke 

vernieuwingsplannen “Schalkwijk 2000+”, gebiedsgericht op de fiets, komt naar voren in 

Vervoersprestatie op Locatie (VPL)-onderzoek “Schalkwijk voor de fiets” waar de fietsstraat als 

onderdeel van een concreet pakket van maatregelen is voorgesteld. Op termijn zijn meer van deze 

fietsstraten in Haarlem te verwachten. 

  

Een fietsstraat is een straat met gemengd verkeer waar de fiets hoofdgebruiker is. Dit wordt in de 

vormgeving van de straat duidelijk gemaakt door middel van centrale loper van rood asfalt, visuele 

versmalling door zwarte klinkerstroken en bebording. De bedoeling is dat de fietser op de rode loper 

fietst en de automobilist in een fietsstraat de gast is en achter de fietser moet blijven rijden. Fietsstraten 

zijn daarom alleen te realiseren waar significant meer fietsers dan auto's zijn (minimaal 2:1). 

 

De Venkelstraat is de eerste fietsstraat die in Haarlem is gerealiseerd. Een tweede is in de planning om 

uitgevoerd te worden aan de Jane Adamsstraat. Om te toetsen hoe de Venkelstraat tot nu toe ervaren 

wordt en of er nog verbeterpunten zijn voor de toekomstige fietsstraat-ontwerpen in Haarlem, is een 

gebruikersonderzoek opgezet onder de bewoners en gebruikers. De ervaringen van de gebruikers en 

omwonenden zijn van belang om te peilen of hetzelfde ontwerp toepasbaar is voor andere delen van de 

stad. 

 

Probleem: 

Is het ontwerp fietsstraat Venkelstraat elders in Haarlem toepasbaar? 

Doel: 

Tevredenheid ontwerp toetsen onder bewoners en gebruikers van de fietsstraat Venkelstraat en 

mogelijkheden tot verbeteringen van het huidige ontwerp in kaart brengen. 

 

Onderzoek 
Het gebruikersonderzoek is opgezet door middel van het uitdelen van enquêtes onder de buurtbewoners 

die direct aan de fietsstraat wonen en scholieren en medewerkers van de Rudolf Steinerschool aan de 

zuidzijde van de Venkelstraat. 

 

De meeste vragen bestaan uit meerkeuzevragen om het onderzoek kwantificeerbaar te maken. Daarnaast 

is er ruimte voor het maken van opmerkingen, waar respondenten de gelegenheid hebben om zaken aan 

te stippen die niet in de enquête zijn behandeld en suggesties te maken. 

 

Het enquêteformulier is te vinden in bijlage 1. 

 

Resultaten 
- Naast een aantal per e-mail verspreide formulieren onder actieve leden van de Fietsersbond in 

Haarlem (precieze aantal is onbekend, want deze zijn binnen de Fietsersbond intern doorgestuurd) 

zijn er in totaal 1.500 papieren enquêteformulieren verspreid.  Van de 1.500 zijn er 750 onder de 

bewoners van de omliggende straten verdeeld en 750 onder de scholieren en medewerkers van de 

Rudolf Steinerschool 

In totaal zijn er 335 ingevulde formulieren ontvangen. Dit levert een totaalrespons op van 22,3%. 

Onder de bewoners zijn naar schatting ruim 200 formulieren ontvangen (respons van 26,7%) en de 

resterende formulieren, ongeveer 130, zijn van scholieren en medewerkers van de Rudolf Steinerschool 

(respons van 17,3%). 

 

Hieronder zijn de resultaten per vraag te vinden: 

 

Vraag 1: Hoe tevreden bent u over de Fietsstraat in het algemeen? 



Vraag 1 Tevredenheid Fietsstraat algemeen
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Deze vraag is door 307 respondenten ingevuld. Deze vraag gaat over het totaalaspect van de 
fietsstraat in het algemeen. 
Een relatief klein deel, 16% van de respondenten, is ontevreden tot zeer ontevreden over de 
vernieuwde inrichting van de straat in het algemeen. De rest heeft er geen problemen mee, 
waarvan 58% tevreden tot zeer tevreden was. In het algemeen kan hieruit gesteld worden dat 
een klein deel ontevreden is over de nieuwe fietsstraat. 
 
Vraag 2: Bent u tevreden over hoe de nieuwe straat er uitziet? 

Vraag 2 Uitzicht fietsstraat
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Hoe de nieuwe straat eruitziet is door 329 respondenten beantwoord. Daaruit blijkt dat bijna 
driekwart tevreden tot zeer tevreden is. 10% van deze respondenten vindt de straat ‘lelijk’. 
 



Vraag 3: Is er meer of minder geluidshinder in vergelijking met de situatie vóór de aanleg van 
de Fietsstraat? 
 

Vraag 3 Geluidshinder
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Beantwoord door 327 respondenten. Bijna driekwart merkt geen verschil op of weet het niet. 
Van degenen die wel een verschil merkten beantwoordt een groot deel dat er minder 
geluidsoverlast is. 
 
Vraag 4: Zijn er meer of minder drempels nodig in de Fietsstraat? 

Vraag 4 Drempels nodig?
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Beantwoord door 323 respondenten. Het aantal drempels in de Venkelstraat wordt als 
voldoende ervaren door de meerderheid. 19% van de respondenten stelt zelfs meer drempels 
voor, terwijl 33 respondenten (10%) het liefst minder of geen drempels nodig acht. 
 
Vraag 5: Is de verlichting voldoende? 

Vraag 5 Verlichting voldoende
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325 respondenten hebben op deze vraag gereageerd. Deze vraag is voor 20% niet van toepassing, omdat 

ze nooit in het donker fietsen door deze straat. Van degenen die de situatie in het donker wel kennen is 

de meerderheid wel tevreden over de hoeveelheid verlichting die er nu is. 45 respondenten vonden dat 



echter van niet. 

 
Vraag 6: Gebruikt u de Fietsstraat als Automobilist? 

Vraag 6 Automobilist?
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309 respondenten beantwoorden de vraag of ze de fietsstraat als automobilist gebruiken. 129 
Respondenten gaven aan dat ze ook met de auto door de fietsstraat reden. De vervolgvragen 
hebben betrekking op deze respondenten. 
 
Vraag 6a: Moet een fietser voor u opzij? 

Vraag 6a Moet de fietser opzij?
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Van 82% van de automobilisten hoeft de fietser niet opzij te gaan als de fietser voor hun rijdt. 
De rest vindt dat de fietser de straat niet moeten blokkeren. 
 



Vraag 6b: Is het duidelijk dat de straat is ontworpen met de fietser als hoofdgebruiker? 

Over de inrichting is er meer meningsverschil. Bijna de helft vindt dat het niet duidelijk is 
ingericht voor de fietser. Dit is een punt van aandacht ter verbetering. 
 
Vraag 6c: Waar rijdt u als automobilist? 

6c Welk gedeelte rijdt automobilist
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Dat het concept of de inrichting van de fietsstraat voor de automobilist niet duidelijk is blijkt uit 
deze beantwoording. 61% van de respondenten gelooft dat de automobilist op het rode asfalt 
dient te rijden, terwijl de rest zo rechts mogelijk aanhoudt. 
 

6b Duidelijke inrichting fietser hoofdgebruiker?
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Vraag 7: Gebruikt u de Fietsstraat als Fietser of Bromfietser? 

Vraag 7 (Brom)fietser?
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De meerderheid van de respondenten gebruikt de fietsstraat als (brom)fietser. Alleen 27 
respondenten gaven aan nooit van dit vervoermiddel door de fietsstraat gebruik te maken. 
 
Vraag 7a: Op welk gedeelte van de weg fietst u voornamelijk? 

Vraag 7a Waar rijdt de (brom)fietser
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Voor de (brom)fietsers is voor het merendeel duidelijk dat het rode asfalt voor hen bedoeld is. 
Een derde van de (brom)fietsers gebruikt beide rijlopers en 13% fietst zo rechts mogelijk op de 
zwarte klinkerstrook. 
 
Vraag 7b: Als een auto u van achter nadert, gaat u dan opzij voor de auto? 

Vraag 7b Opzij voor auto
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Als er een auto van achter nadert gaat 61% van de (brom)fietsers opzij voor de auto. De rest 
blijft op het rode asfalt fietsen/rijden. 
 
Vraag 8: Heeft u wel eens informatie gelezen over de Fietsstraat? 



Vraag 8 Info gelezen fietsstraat

107

221

0

50

100

150

200

250

ja nee

a
a

n
ta

l

 
Van de respondenten heeft 2/3 geen informatie gelezen over de fietsstraat. Hieruit blijkt dat de 

communicatie over de fietsstraat beter kan. Dit zou de onduidelijkheid over de functie van de fietsstraat 

voor met name de automobilisten, voornamelijk bestemmingsverkeer, kunnen verkleinen. 

 

Vraag 9: Welk bord geeft voor u als weggebruiker het duidelijkst aan dat de fietser de 
hoofdgebruiker is van de straat? 
 

Vraag 9 Voorkeur Fietsstraatbord

59%

12%

6%

23%
auto te gast

194

fietskroontje

38

30

18

toegestaan

76

 
Er zijn 4 borden voorgelegd welk bord het duidelijkst illustreert wat een fietsstraat is. Een klein 
aantal respondenten heeft de voorkeur voor 2 borden gegeven. Deze zijn ook in het antwoord 
verwerkt. In totaal zijn er 326 keuzes gemaakt voor de borden. 
 
 



 
1. Grootste favoriet met 59% (194 stemmen) 

is voor het bord: 

 

2. Op nummer 2 met 23% (76 stemmen): 

 
3. 12% van de respondenten geeft de 

voorkeur voor het “fietskroontje”, toegepast 
bij de fietsstraten in Oss (38 stemmen): 

 

4. Tenslotte geeft 6% de voorkeur aan (18 
stemmen): 

 
 
Vraag 10: In welke straat woont u? 
In totaal beantwoordden 313 respondenten deze vraag. Hieronder een top 10 van de 
herkomsten: 

Aantal van Straat   

Straat Totaal  

Schotlandstraat 45  
Venkelstraat 41  
Dillestraat 27  
Engelandlaan 20  
Lavendelstraat 13  
Anijsstraat 12  
Marjoleinpad 10  
Melissestraat 8  
Tuinkersstraat 6  
Ierlandlaan 5  
De tabel laat zien dat de meeste respondenten 
afkomstig zijn van bewoners in de buurt. 
 

Opmerkingen Respondenten 
Een deel van de respondenten nam van de 
mogelijkheid gebruik om er opmerkingen bij te 
zetten. Een algemene indruk die daaruit 
ontstaat is dat vooral critici gebruik maken van 
deze mogelijkheid. Meestal wordt opgemerkt dat de fietsstraat geldverspilling is (de weg 
verkeerde nog in goede staat) of vindt men het onveiliger geworden. Nuttiger zijn de 
opmerkingen over de onduidelijkheid van de positie van de fietser of automobilist. Het blijkt 



Voorbeeld van fietsstraat met fietsasmarkering in 

Gemeente Best 

onduidelijk waar de fietser moet fietsen, maar ook de automobilist heeft dat niet door en 
‘toetert’ de fietser die op de rode rijloper fietst weg naar de zijkant van de straat. Suggesties 
om de fietsstraat te voorzien van een middenasmarkering of symbool op het wegdek komt 
regelmatig terug. Ook is er het gevoel dat er weinig tot geen inspraak is geweest bij de 
realisering van de fietsstraat en dat er meer voorlichting over de fietsstraat gegeven had 
kunnen worden. 
Naast de negatieve punten komen ook waarderingen over de fietsstraat en dit onderzoek naar 
voren. Een greep uit de opmerkingen: 

• Geldverspilling (oude situatie met klinkers was in goed staat) 

• Communicatie 

• Onduidelijkheid fiets hoofdgebruiker 

• Automobilisten drukken fietser opzij 

• Scooter/brommers rijden te hard (‘racebaan’) 

• Onduidelijk positie fiets 

• Graag fietsenrekken 

• Goede zaak, fietser in de voorrang 

• Graag meer fietsstraten! 
Opmerkelijk is dat de critici ‘nadrukkelijker’ aanwezig zijn in de opmerkingen, terwijl de cijfers 
uit de enquête aangeven dat de meeste respondenten tevreden zijn over de fietsstraat. 
 

Conclusies en aanbevelingen 
Uit de resultaten van de enquête kan worden opgemaakt dat merendeel van de respondenten 
neutraal tot zeer tevreden is. Ondanks een deel van de respondenten die zich kritisch uitlaten 
over de fietsstraat, blijkt uit cijfers dat het profiel van de nieuwe fietsstraat als goed wordt 
bevonden. Hieruit blijkt dat critici nadrukkelijker van zich laten horen. Dit neemt niet weg dat 
de pijnpunten die de respondenten hebben aangegeven nader bekeken dienen te worden om 
de straat zo verder te verbeteren. Respondenten  waarderen dat de gemeente de gebruikers 
en bewoners betrekt in het onderzoek om de fietsstraat in Haarlem te verbeteren. 
 
Nadrukkelijk komt de onduidelijkheid van de positie van de weggebruikers, fiets en auto, naar 
voren. Onduidelijk is voor met name de automobilist dat deze zo rechts mogelijk dient aan te 
houden. Voor de meeste fietsers is het duidelijk dat de rode rijloper voor hen bedoeld is. 
Veelgemaakte suggesties van de respondenten zijn het aanbrengen van fiets-symbolen en 
een asmarkering op het wegdek. Het aanbrengen van een fietssymbool zoals deze in de RVV 
staat kan hier niet gebruikt worden, vanwege de juridische status. Auto’s zouden dan niet 
meer de straat in mogen rijden. Een alternatief is het aanbrengen van een vergelijkbaar, niet-
RVV symbool die de suggestie van een fietser moet 
voorstellen. 
 
Het aanbrengen van een fietsasmarkering in het midden 
van de rode rijloper is zo op het oog echter voor velen al 
duidelijk genoeg. Ten eerste wordt gesuggereerd dat er een 
fietspad in het midden van de rijbaan loopt en ten tweede is 
de scheiding van de rijbaan voor beide weggebruikers 
duidelijk gemaakt. 
 

Alleen het aanbrengen van de  fietsasmarkering lijkt 
daarom al voldoende. Alleen het aanbrengen van de  
fietsasmarkering is al voldoende om de meeste klachten 
over onduidelijkheid weg te nemen, zoals een voorbeeld van de Gemeente Best laat zien. Op 
korte termijn zal de Venkelstraat worden voorzien van deze markering. Indien blijkt dat het nog 
niet duidelijk genoeg is, kan alsnog worden gekozen om een alternatief fietssymbool op de 
rode rijloper aan te brengen (zie afbeeldingen volgende pagina). 
 



Voor de realisering van de volgende fietsstraat, de Jane Adamstraat, zal de aandacht meer 
uitgaan naar communicatie naar de bewoners en gebruikers toe. Het profiel van de fietsstraat 
zal in grote delen gelijk aan de Venkelstraat zijn, maar wel voorzien zijn van een 
fietsasmarkering. 
 
Venkelstraat nu 

 
 
Venkelstraat voorstel toekomst 

 



De enquête aan de achterzijde ingevuld retourneren naar onderstaand adres in bijgevoegd 

vensterenvelop. Postzegel niet nodig.     
  

 

 

Geachte heer/mevrouw, 

 

De Venkelstraat is kortgeleden als Fietsstraat 

ingericht en is daarmee de eerste Fietsstraat van 

Haarlem. De Gemeente Haarlem wil graag weten 

hoe de eerste ervaringen zijn van gebruikers en 

omwonenden. We verzoeken u vriendelijk om dit 

kenbaar te maken met behulp van de enquête op 

de achterkant. De uitkomst van dit onderzoek 

wordt eventueel gebruikt om de huidige en 

toekomstige Fietsstraten te verbeteren. U kunt dit 

formulier opsturen vóór 15 januari 2006 naar 

bovenstaand adres in bijgevoegd vensterenvelop 

(postzegel niet nodig). Alvast bedankt voor uw 

medewerking. 

 

Als er vragen zijn over deze enquête of over de 

fietsstraat, neem dan contact op met de 

Gemeente, afdeling Verkeer en Vervoer:  

tel: 023-5114947 (dhr. P.T. Kho)  

e-mail: ptkho@haarlem.nl  

 

Eventuele opmerkingen over de fietsstraat kunt u hieronder kwijt: 

 

 

Gemeente Haarlem 
Afdeling Verkeer en Vervoer 

Antwoordnummer 1675 

2000 VC  HAARLEM 

  Route Fietsstraat 

 

  N 

BIJLAGE 1 ENQUÊTEFORMULIER 



Onderzoek Fietsstraat Venkelstraat 
1. Hoe tevreden bent u over de Fietsstraat in het algemeen? 

� Zeer tevreden � Tevreden � Neutraal � Ontevreden � Zeer ontevreden 

2. Bent u tevreden over 
hoe de nieuwe straat 
er uitziet? 

6. Gebruikt u de Fietsstraat 
als Automobilist? 

8. Heeft u wel eens 
informatie gelezen over 
de Fietsstraat? 

� Ja, Ga door naar 

vragen 6.a, 6.b en 6.c. 

� Ja  

� Nee 

6.a  Moet een fietser 
voor u opzij?  

� Zeer tevreden 

� Tevreden  

� Neutraal 

� Ontevreden  

� Zeer ontevreden 

� Ja 

� Nee 

9. Welk bord geeft voor u 
als weggebruiker het 
duidelijkst aan dat de 
fietser de hoofdgebruiker 
is van de straat? 

3. Is er meer of minder 
geluidshinder in 
vergelijking met de 
situatie vóór de 
aanleg van de 
Fietsstraat 

6.b  Is het duidelijk 
dat de straat is 
ontworpen met de 
fietser als 
hoofdgebruiker? 

� Meer  

� Minder 

� Ja 

� Nee 

� Nee 

Ga door 

naar 

vraag 7 

 

 

 

 

� Geen idee 6.c  Waar rijdt u als 
automobilist? 

�  �  

4. Zijn er meer of minder 
drempels nodig in de 
Fietsstraat? 

� Uiterst rechts van de 

straat 

� Op het rode asfalt 

 

� Meer drempels is 

wenselijk 

7. Gebruikt u de Fietsstraat 
als Fietser of Bromfietser? 

� Minder of geen drempels 

is wenselijk 

� Ja, Ga door naar 

vragen 7.a en 7.b. 

� Wat er nu ligt is goed 

 

 

 

 
 

7.a Op welk gedeelte 
van de weg fietst u 
voornamelijk? 

� Nee 

Ga door 

naar 

vraag 8 

 �  �  

5. Is de verlichting 
voldoende?  

10. In welke straat woont u? 

� Ja 

� Nee 

� Het zwarte 

(klinker)gedeelte 

� Het rode gedeelte 

� Beide 

 

 

 

………………………………

……..  

� Niet van toepassing, 

gebruik de fietsstraat niet 

als het donker is 

7.b  Als een auto u 
van achter nadert, 
gaat u dan opzij voor 
de auto? 

 

 � Ja  

� Nee 

 

Bedankt voor het invullen.  
 

Eventuele opmerkingen kunt u 

aan de andere kant van dit 

formulier schrijven 

 

BIJLAGE 1 


